

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria... Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado... En el resto de España, trimestre, id... Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco. Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, sábado 28 Marzo de 1896.

N.º 4.390

SECCION POLITICA

La solución

La solución del problema del mundo es esta:

España, republicana; Portugal, republicana; Italia, republicana; Bélgica, republicana. Todas estas naciones confederadas con Francia.

Llamamiento constante de esta confederación a las masas obreras de Alemania, de Inglaterra, del resto de Europa.

En pocos años, la Europa entera confederada en una República que desarma los ejércitos y emplea las inmensas sumas que aquellos consumen en dotar de instrumentos de trabajo a todos los proletarios.

Esa es la solución.

Caminaremos ahora rápidamente a ella, una vez que Francia luchará con todas sus energías para hacer republicana a Italia.

Ya lo está haciendo. Esa Francia que no ha animado con una sola palabra a los republicanos españoles a combatir, no cesa todos los días de escribir artículos excitando a los italianos a proclamar la República: Francia es a Italia, lo que los Estados Unidos es a Cuba.

Así es el mundo; los italianos, que han debido en parte su libertad a Francia y que después la han declarado la guerra, son preferidos a nosotros que nada debemos a la República francesa, sino el haber protegido a los carlistas allá por el año 1873.

No les guardamos rencor por eso, es cierto; pero conviene consignar estas enseñanzas de la historia.

Aparte ello, y sea lo que fuere, el hecho es que Francia trabaja rabiosamente por los republicanos italianos y que esto acelerará el triunfo de la República europea, contribuyendo a que cambie fundamentalmente la faz del mundo.

(Las Dominicales)

Nuestros ideales

Lo hemos dicho una vez, y dos y ciento. Lo repetiremos mil veces si fuere necesario. Nuestros gobernantes no son dignos de la nación que des gobiernan. Timidos ante los Estados Unidos, medrosos ante el general Martínez Campos, se muestran ahora audaces cuando no hipócritas, ante el sucesor del fácil y bien premiado, por sus escarnios a la disciplina, héroe de Sagunto.

Los ideales de esta gente son de sobra mezquinos. No les importa más que mantenerse en el poder a todo trance y de cualquier modo. Como Luis XV, ya ha dicho el jefe de los conservadores;—Después de mí, el diluvio.—Después de Luis XV vino el diluvio, un diluvio de sangre que llegó a derramar la de la dinastía austro borbónica en la guillotina.

Los conservadores y sus cómplices los fusionistas no temen diluvio alguno, ó si lo temen creen que cuando llegue, como ha de llegar inevitablemente, tendrán asilo en algún arca de Noé que los libre del universal naufragio. Acaso se equivocan, pero esa es su política, política mezquina que vive de algo más que mentiras—aunque también de mentiras vive,—porque también se nutre de farsas convencionales.

Fuera de esto ¿qué? ¿Qué ideales tienen fuera del mezquino afán de suplantar unos caciques por otros, de corromper la conciencia pública hasta donde pueden, de adular el sufragio y de convertir la administración del Estado en premio de las batallas políticas que los sustentan?

Nosotros, sí. Nosotros tenemos ideales más grandes; mejor dicho: tenemos ideales de que ellos carecen. Nosotros aspiramos a hacer de la gran familia ibero-americana una inmensa confederación formidable que haría de nuestra raza la raza más poderosa, más grande y más temida del mundo. Ellos, los monárquicos, nada han hecho en este camino, aunque no les faltaban medios para ello. Al contrario, son un estorbo a tan grande empresa, porque el amor a las dinastías peninsulares puede más en ellos que el escaso cariño que profesan a la patria. Las monarquías han excindido el suelo peninsular haciendo enemigos pueblos que nacieron hermanos y rompiendo los vínculos que ligaban a España con las naciones de América, que nutrió con su sangre y a quienes quiso siempre entrañable material ternura.

Por si esto fuera pecado leve, delito de lesa historia insignificante, han hecho más nuestras dinastías, porque han declarado guerras cruentas de anexión, bombardeando puertos como el de Valparaíso y el Callao, anexionándose a Santo Domingo y procurando entorpecer las relaciones de intimidad en que debiéramos vivir con pueblos hermanos.

Ahora mismo, el presidente de la República de Venezuela ha hecho lo que estos gobiernos son incapaces de intentar siquiera: recordar los vínculos que unen la América latina con España y hablar de los peligros que tendría para ella la preponderancia sajona.

Y es que la España que elaboran nuestros ideales, próximos a surgir acaso y desde luego mucho antes de lo que los monárquicos piensan, es una España que no pueden soñar siquiera los alfonsinos, que no sospechan ni imaginan siquiera los carlistas, que no puede tener en la realidad la hermosa encarnación prometida por la historia sin que estos gobernantes caducos y sus auxiliares medrosos é hipócritas no desaparezcan para siempre, aborrecidos y condenados por la indignación universal, del escenario de la vida pública.

Es menester que esta gente desaparezca. No lo pide España sola. Lo piden todos los que hablan su lengua, tienen sus costumbres y la aman como se ama a una madre honrada, generosa, viril y empobrecida por políticos sin entrañas, sin ideales y sin más conciencia que la de sus apetitos egoístas y su pasión de dominadores aprovechados.

Sólo así nos libraremos de las humillaciones y de las vergüenzas presentes.

Y nos libraremos. Los destinos de una nación como la nuestra son algo más grandes y de mucha más valía que las ambiciones ruines de los candidatos cuneros y encasillados.

(La Justicia).

SECCION DE NOTICIAS

Desgracias en un crucero

Participan del Ferrol que el 20 por la mañana salió a hacer pruebas de artillería el crucero «Infanta María Teresa». Llegó hasta el cabo Prior, efectuándolas el cañón de siete centímetros sistema Sarmiento, construido en Bilbao. Saltó el cierre, hiriendo éste y astillas levantadas al aparato de sondas al comandante y 9 hombres.

He aquí la relación de los heridos: José Arbin Arbaga, operario, natural de Bilbao, herido un una mano, que ha habido necesidad de amputarle.

Francisco Juncos, maestro de Artilleros del Nervión, herido en la sien y en la tetilla izquierda por casquillos del proyectil.

José Sanchez, operario del Nervión, herido en un hombro y en el vientre; grave.

Bernabé Menéndez, operario del Nervión, herido en las piernas y en los brazos; grave.

Ramón López, marinero de la dotación del acorazado, herido en los ojos a consecuencia del fogonazo, y tèmese que pierda la vista.

Don Francisco González Reyes, segundo condestable, herido en una mano y en una pierna.

Don Antonio Tacón, tercer comandante del acorazado, herido en el cuello con astillas arrancadas por la explosión.

Don Agustín Durán, teniente de navio, herido en las piernas y en la cara.

D. Adrián Rodaro, aférez de navio herido en las piernas y en la cara por el fogonazo y astillas.

Hay también un fogonero herido.

De los heridos dos están muy graves. Todos han sido conducidos al hospital Militar.

El suceso ha causado gran pesadumbre en el Ferrol.

A bordo del buque iban también varios jefes.

Al saltar el cierre del cañón hizo pedazos el aparato de sondas y redujo a pequeñísimas astillas la lumbrera de la cámara del comandante.

Tan sensible accidente produjo a bordo tristísima impresión, especialmente en los primeros momentos de la desgracia, cuando no se oían más que las quejas de los muchos heridos que produjo la voladura del cierre.

Correo extranjero

Prácticas conservadoras

Es sabido que los partidos conservadores se lamentan a menudo de su impotencia; que manifiestan una sorpresa, unas veces cándida y otras indignada, al ver los jóvenes de talento alejarse de ellos, abandonarlos las fuerzas del porvenir, dirigiéndose hacia lo desconocido, es decir, hacia la esperanza. Muy pocos se dan cuenta que su egoísmo inconsciente es la única causa de esta desgracia.

Un hecho que acaba de producirse en Inglaterra demostrará que el partido conservador en esta nación ha sorprendido el motivo de esta inferioridad, intentando ponerle remedio. La semana pasada, en una reunión celebrada en el Constitucional Club, el marqués de Salisbury, el duque de Norkolf y Mr. Balfour, los tres individuos más importantes del Gobierno actual, entregaron solemnemente al agente electoral de su partido, el capitán Middleton, un album con cuatro mil firmas, y como única expresión de agradecimiento y cortesía, un cheque de doscientos cincuenta mil francos, producto de una suscripción.

Hay quien supondrá que el capitán Middleton es un hombre que ha consagrado toda su vida a la difusión de sus ideas políticas. Nada de esto. No hace más que once años que desempeña el cargo. El espíritu práctico inglés ha sabiamente pensado que si el capitán se hubiese dedicado al co-

mercio de vinos ó á otros, habría economizado veinte mil francos anuales, y no se le indemniza, pues, que de las economías que en otro negocio hubiese podido lograr.

Los diputados franceses, aristócratas y grandes burgueses, no dan un franco al que sostiene su candidatura en provincias, exponiéndose á las iras del partido contrario. Quieren el culto de los principios en los demás.

En Inglaterra á los verdaderos héroes de abnegación y de la fé conservadora, les enriquecen.

¿Quiénes tienen razón?

Costumbres yankees

Los boxeadores

«Cuando en el invierno de 1894, refiere Paul Bourget en su libro *Ou-tremer*, se batieron en Jacksonville los reputados boxeadores Corbett y Mitchell, fué preciso poner infinitos trenes especiales para conducir los aficionados á la dichosa ciudad de la Florida. La prensa publicó hora por hora los preparativos de ambos rivales, el nombre de sus amigos y parientes, el mobiliario de sus habitaciones, su alimento, sus ocupaciones y aun sus pensamientos. Ni aun la elección de presidente ocupa tanto tiempo la atención pública.

Para darse cuenta de lo que será un combate de esta clase, que no termina hasta el aniquilamiento físico de uno de los campeones, basta ver en cualquier *athletic club* un combate limitado, en que todo se halla reglamentado de antemano. Asistí á uno en Washington, que se celebró en la sala de Gimnasio, en una plataforma colocada á la altura de un hombre. Un millar de aficionados, socios del club, ocupaban las sillas; en sus rostros se pintaban la impaciencia más extremada, mientras sobre la estrada se movía nerviosamente el *referee*, árbitro del combate, envuelto en una amplia y antiestética americana, que más parecía la concha de una enorme tortuga.

Se oye al fin un murmullo de satisfacción y entran los dos primeros campeones, rodeados de sus amigos y padrinos; despojados de sus vestidos, muestran al descubierto sus musculosos y ágiles cuerpos.

Principian el espectáculo entregándose pasivamente en manos de sus acompañantes, que los lavan, amasan y frotan como puede hacerse con una bestia, mientras el hombre de la americana cumplida anuncia el programa del combate, su duración, la edad de los campeones, su patria, etc.

Uno de los combatientes tiene un hocico de mulato, en que resalta una nariz hundida. El otro es rubio, de cara cuadrada; sus bíceps de mármol brillan con las frotaciones.

Concluido el tocado se les ponen guantes, se saludan y principia el espectáculo. Por toda la concurrencia corre un murmullo de satisfacción, que dura todo el tiempo del combate, variando desde el leve suspiro hasta el aullido más espantoso, según lo demandan las peripecias del encuentro.

El mulato atacaba más energicamente, pero carece del aplomo del rubio; salta, se agita vanamente y sus brazos caen sobre su adversario de una manera mecánica y poco inteligente. El rubio avanza y retrocede con mayor destreza, sin que su cuerpo se fatigue. Sus ojos azules, llenos de dureza, lanzan rayos. Poco á poco los campeones se enardecen con los golpes, sus cuerpos sudorosos se pliegan para evitarlos y sus brazos avanzan con la rapidez de relámpagos. Se oye su respiración anhelosa

y el ruido seco de los puños al dar sobre la carne desnuda.

Pronto salta el *claret* (sangre) de ojos, nariz y oídos, manchando toda la cara, los brazos y el pecho; el aspecto de ambos adversarios inspira espanto y horror, mientras el público expresa su júbilo con gritos de entusiasmo á cada nuevo golpe. Involuntariamente se piensa en las crueles luchas de gladiadores de los gentiles, que se renuevan en un pueblo, al parecer cristiano.

El hombre de la americana hace una señal y su suspende el encuentro. Los campeones se entregan en manos de sus padrinos, que los lavan, curan y frotan como un veterinario hace con un caballo. Los partidarios entusiastas suben á la plataforma, se quitan sus levitas y con ellas abanicaban á los infortunados pugilistas, casi desvanecidos por el intenso esfuerzo nervioso del combate y por los golpes recibidos.

Se oye la señal y el espectáculo se renueva. Hubo aquella tarde cuatro seguidos y ni un espectador dejó su lugar ni se disminuyó el entusiasmo. Apenas hubo una pequeña protesta porque los campeones del tercer combate eran niños de 16 años, uno de los cuales parecía una joven por su débil musculatura. Esto no obstante, frenéticos aplausos se oyeron cuando aquel cuerpo delicado cayó cubierto de sangre á los pocos momentos. Apenas le habían llevado á la enfermería, ya otros dos campeones ocupaban la plataforma; eran dos viejos y reputados boxeadores, que después de once *rhinds* llenos de peripecias, de asombrosos ataques y terribles defensas, agotadas sus fuerzas, jadeantes y sanrientes, se mantenían en pié. Al terminar el oncenno encuentro, un movimiento de irresistible entusiasmo hizo levantar á los espectadores y aclamar á los dos campeones, que fueron la admiración de todo el concurso.

El prestigio de que los boxeadores profesionales gozan en los Estados Unidos es asombroso. Una señora, amiga mía, se vió rodeada casualmente con su carruaje; por una manifestación de huelguistas hambrientos, sus brillantes excitaron á aquella turba y se vió en peligro de ser atropellada y acaso muerta. Cuando miles de puños se dirigían á ella, insultando su riqueza, y los cocheros habían huido, vió á un coloso abrirse paso dirigiéndose al coche, apoyar su mano sobre una ventanilla y decir: «No temáis á esos desventurados señora; yo me encargo de sacaros de aquí». Y dando orden que avanzase el carruaje, la turba se apartó con solitud, sin que se oyese otra voz ofensiva.

Era John M. V., célebre boxeador, que un día, bajo la acción del alcohol, apostó matar un caballo de un puñetazo. El azar hizo que fuese el coche de mi amiga el primero que pasó, y en efecto, la absurda apuesta le costó un hermoso caballo. Pero como se vé, el bárbaro sabía pagar sus deudas.»

Ecos políticos

El Sr. Moret ha dado las gracias al Sr. Cos-Gayón, porque al fin y al cabo le ha encasillado por Zaragoza.

Se ve que esto es un juego de comedias.

¿Qué autoridad van á tener unas Cortes en las difíciles circunstancias que nos hallamos, cuando la farsa electoral entre monárquicos salta tan escandalosamente á la vista de todos?

Martinez Campos ¡siempre el mismo! se alaba de la política de ten con ten que sostuvo en Cuba.

¿A qué llamará este hombre política de ten con ten? ¿A haber entregado la isla á los insurrectos? ¿A haber desorganizado el ejército? ¿A haberse dejado engañar mil y mil veces por los laborantes?

El general debiera callarse avergonzado, pero parece ser que se quiere dar gusto á la lengua, ya que no sé lo dió á su capacidad en Cuba.

Leemos

«El periódico inglés *Manchester Courier* publica la noticia de que no es improbable que Inglaterra sea invitada para servir de mediadora en la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos. Añade que un alto soldado del ejército español ha manifestado que lord Salisbury, de acuerdo con ambos gobiernos, ha practicado ya algunas gestiones. «Esta determinación—dice—ha llenado de alegría al pueblo español, pues significa que pronto se llegará á una solución amistosa.»

La prensa ministerial no sabe nada de todo eso,

Ni el mismo Gobierno tampoco.

Bueno es él para buscar algo que nos pudiese convenir.

El Sr. Cánovas cada día dice una nueva cosa á los periodistas.

Cuando da alguna seguridad sobre algo, no marra, á los pocos días no resulta cierto lo que dijo.

Como buen andaluz, se ha dedicado ahora á tomar el pelo á los chicos de la prensa.

Eso es antes para él, que tener la formalidad de un hombre de Estado.

Entre otras cosas aseguró que las elecciones se harían en Cuba, y efectivamente, no se harán.

Y así es de todo.

¡Dichoso de él que todavía tiene humor para mostrar que es de la tierra de María Santísima!

Todo para en lo mismo. El pato lo ha de pagar siempre el pueblo, el contribuyente, el infeliz.

El ministro de Hacienda trata de aumentar el canon que satisface al Estado la Arrendataria.

Esta por su parte ha puesto en estudio la manera de aumentar los precios de todas las clases de tabacos.

Así ya pueden aumentar el canon, porque no ha de ser la Tabacalera la que pague.

Lo mismo pueden hacer con la Arrendataria de cédulas y con la Cerrillera.

Para eso no se necesita ser un Necker.

Nuestra escuadra no irá á Cuba, porque podrían resentirse nuestros buenos amigos los norteamericanos.

A causa de ellos tenemos aquí los barcos, y los insurrectos son respetados en sus innobles existencias como nunca.

Ahora tenemos la escuadra haciendo ejercicios en la ría de Villagarcía.

Y cuando los yankees lo consientan la enviaremos á Cuba.

Telegrama interesantísimo:

«Se han reanudado las comidas de carácter íntimo en casa del Sr. Cánovas.»

A la dada noche asistieron los ministros Sres. Castellano y Cos-Gayón

y á los postres el Sr. Linares Rivas.»

Se conoce que Linares Rivas «comió» en otra parte.

En el ministerio probablemente.

Telegrafían á un periódico:

«Madrid 22.—Dícese que el Gobierno ha desistido de enviar á Cuba la escuadra.

Añádese que los motivos que han impulsado al Gobierno á variar de propósito, débense á que el Gobierno de los Estados Unidos anunció que, estimando la presencia de la escuadra española en Cuba, como una demostración de hostilidad, se vería en el caso de enviar la escuadra norteamericana al Mediterráneo para que hiciese una demostración delante de Barcelona.»

Los únicos que lo sentirían serían los de las tocinerías.

Porque se iba á abaratar el género.

También telegrafían:

«Asegúranme que el ministro de Hacienda tiene ya en su poder los datos que había pedido relativos á las cantidades en oro depositadas por particulares en los establecimientos de Crédito de Barcelona. Lo que se propone hacer con tales datos el Sr. Navarro Reverter no se ha hecho público, pero bueno será que los interesados estén sobre aviso.»

¿Y qué se ha de proponer? ¿Llévasele? ¿Se le quita? ¿Se le quita?

Pues ni que fuera un insurrecto.

El marqués de Cabriñana se presenta como candidato con carácter independiente por Madrid.

De veras quisieramos y quiere toda España, que el decidido campeón de la moralidad pueda levantar su honrada voz en las Cortes para fustigar á tanto y tanto rátero que vive de la política, desacreditando á los partidos en que militan.

Pero nos tememos que se haya amortiguado el antiguo entusiasmo que por Cabriñana sentía el pueblo de Madrid y la votación sea un fracaso.

Entonces sería el acabóse; una decepción para los que quieren combatir las inmoralidades.

Entonces, puede darse la orden, sin que nadie proteste, de «irregularizar, señores».

Que viene á substituir más descaradamente el «enriqueceos» de los conservadores de Guizot.

«La Epoca» publica un artículo contra las alianzas, y aboga porque España continúe marchando sola sin buscar simpatías y conveniencias con otras naciones.

Nos señala como víctima de sus alianzas á Italia.

Pero es apuntar demasiado pronto. Todavía nadie sabe lo que hará la triple alianza.

Además que Italia no le ha pedido el concurso para la guerra de Abisinia, ni eso acaso, entre en lo tratado por las tres potencias.

Italia saldrá ganando hasta con sus derrotas, como siempre le ha sucedido, y lo que le importa es consolidar su nacionalidad.

El presidente de los Estados Unidos piensa, según dicen, enviar á Cuba una comisión á fin de estudiar sobre el terreno los sucesos, para luego obrar según lo que hayan visto.

Nadie cree que nuestro Gobierno pueda tolerar tal vergüenza, que nos

pondría por muy bajo del imperio marroquí.

En nuestra casa ningún vecino tiene derecho á entrar é investigar lo que en ella sucede.

Muy aficionados son por allá á nombrar comisiones, pero cuando éstas dan con una nación como Inglaterra quedan reducidas á cero.

Ellos que la nombren si quieren. Ahora la cuestión está en dar la orden de no dejarla desembarcar.

Que vayan á investigar lo que pasa en sus fronteras con los indios.

MAHÓN

Algunos cazadores de buena fe que se proponen respetar la veda de caza que empezó á regir en 15 de Febrero próximo pasado, nos ruegan excitemos el celo de quien corresponda con el fin de que no haya alguno que furtivamente trate de infringirla.

Cumplimos gustosos el encargo y deseáramos que no fuesen letra muerta las disposiciones vigentes sobre el caso que nos ocupa.

Mañana domingo tendrá lugar en el casino Unión Republicana el acostumbrado baile de sociedad.

Accediendo á los ruegos de los asiduos concurrentes, el joven aficionado Sr. Ponseti cantará por primera vez una preciosa romanza, y repetirá la tan aplaudida «Non t'inganabam».

Según parece también tomarán parte en dicha función algunas de las niñas que tantos aplausos recogieron durante la temporada de carnaval.

Con tan gratos alicientes es de esperar que el baile de mañana será uno de los más concurridos de la presente temporada de cuaresma.

Entre las escuelas vacantes en el distrito universitario de Barcelona, que han de proveerse por concurso, figura la elemental de niños de Alayor dotada con el haber de 1.100 pesetas anuales.

En el Boletín oficial de esta provincia correspondiente al 21 del actual publica el gobierno civil la convocatoria de la Diputación provincial para el día 1.º de Abril próximo, con objeto de dar principio á las sesiones correspondientes al segundo periodo del corriente año económico.

Hoy ha quedado expedita la calle de Ramirez para el paso de carruajes por la misma. Es una mejora que aplaudimos, y de la cual no podemos menos de felicitar á nuestro Ayuntamiento y á los particulares que han intervenido para llevarla á cabo.

Se nos dice que D. Jaime Busquets Castañer, alcalde de barrio por obra y gracia del Muy Ilustre Sr. Barón de las Arenas, ha obtenido en pago de sus buenos servicios (?) una espenduria de tabaco.

Está visto que en los tiempos que se corren no hay como ser de la cofradía.

Nota: El Sr. Busquets no sabe leer ni escribir.

El señor Juez instructor de la Comandancia de Marina de Menorca ci-

ta y emplaza por ignorarse su paradero al inscrito Juan Mari Juan, natural de Ibiza vecino de Villacarlos por falta de comparecencia al ser convocado en 23 de Enero último para pasar al servicio activo de la Armada, previniendo que de no presentarse será declarado prófugo.

El trozo primero de la calle de San José sigue sin empedrar y lo peor es que las piedras allí amontonadas se convierten además de juguete peligroso para los muchachos, de estero para toda clase de inmundicias.

¿Cuándo resolverá nuestro ayuntamiento que siga el empedrado interrumpido ó se transforme en carretera como el segundo trozo de la citada calle? No lo sabemos y pronto costará mas el alumbrado que todas las noches se tiene encendido para evitar algún descalabro que las insignificantes obras de que se trata.

Hemos reparado varias veces que dos perros, casi mastines, andan sueltos por esas calles sin bozal, contravinando las disposiciones de la Alcaldía. No es tan solo eso, sino que los consabidos animalitos andan siempre de carrera tras los vehículos de sus dueños respectivos, exponiendo á los transeuntes que hallan al paso á serios percances.

No estaría demás que el policía encargado de los canes cuidase de cazarlos y que se les impusiera á los amos, sin miramiento alguno, lo dispuesto en el bando de referencia.

Para mañana á las doce y media están convocados por la Alcaldía los alcaldes de barrio de nuestro distrito municipal. Segun versiones que hemos adquirido, parece que en dicha reunión se pondrá en conocimiento de los mismos, que se vería con gusto que dichos señores honrasen con su presencia las próximas festividades.

Por nuestra parte aplaudimos la idea, deseando que nuestros sesudos alcaldes de barrio concurren de frac y chistera, sin olvidar la microscópica vara.

Mañana domingo se cierra el despacho de billetes de la Lotería Nacional para el sorteo que ha de celebrarse el lunes 30 del actual.

Premio mayor para cada serie, pesetas 80.000.

Precio del billete entero, 30 ptas. De la fracción ó décimo, 3 id.

Correspondencia

Isla de los cangrejos 8 marzo 1896.

Sr. Director de EL LIBERAL.

En todas partes cuecen habas. También en esta isla se agitan los ultramontanos y se esfuerzan en estender su influencia, desgraciadamente cada día mayor en estos tiempos de abierta reacción. El confesionario y el púlpito son como siempre los medios de que echar mano para combatir las libertades patrias, y para atraerse á las gentes. Esa cuaresma nos han mandado un par de jesuitas, y un llamado padre Plombis es el encargado de hacer la propaganda político-clerical. Y sin embargo, este mismo padre, con su caracter dominante y poco transigente, ha promovido últimamente un no pequeño escándalo que ha hecho más daño á la

gente de sotana que beneficio pueden producirles todos los sermones cuaresmales. El hecho ha sido la comidilla de las murmuraciones de las beatas en estos últimos días.

Redúcese la cuestión á que un cura, en cuya casa vivían los jesuitas, tenía una sirvienta que aunque poco apetitosa y de más de cuarenta años, era llamada Paquita por su buen amo y señor. La tal Paquita, como persona de toda confianza, administraba la casa á su sabor, y disponía de todo como de cosa propia. Así es que los dos jesuitas huéspedes, que querían ser servidos á cuerpo de rey, los tenía Paquita metidos entre ceja y ceja, lo que no ocultaba á las beatas de su confianza. Cierto día lamentábase con una de ellas diciendo: «Esos padres que nos han venido, mandados por no se quién, nos ocasionan un gasto extraordinario y nos están arruinando. Cierto es que algunas buenas personas nos han mandado quesos y sobrasadas, pero eso es una bicoca por lo que consumen.»

Desgraciadamente para la Paquita, sus imprudentes frases fueron oídas por el padre Plombis, y ya puede V. figurarse el efecto terrible que le produjeron, no ya por la acusación de que arruinaban la casa, sino por el nos repetido por la Paquita, que olió muy mal á las immaculadas narices del padre. Y tan mal efecto debió producirle, que no tardó en ocurrir una escena violenta, á consecuencia de la cual los dos padres abandonaron la casa. Del cura y fuéronse á vivir con otro compañero.

No paró ahí la cosa, sino que el pobre cura recibió una fuerte filípica de quien podía dársela, y se vió obligado á entregar los pasaportes á su compañera de fatigas la desgraciada Paquita.

Excuso relatar á V. los sabrosos comentarios que nacieron en la sacristía y no tardaron en pasar al dominio público. ¿Y todo por qué? Por una intemperancia, por la poca prudencia del orgulloso jesuita padre Plombis, que si predica mansedumbre á sus oyentes no es hombre que se distinga por la calma, y no supo comprender que en estos casos los que llevan hábito tienen, más que nadie, el deber de ocultar las faltas ajenas y de procurar que la ropasucia se lave en casa.

No quiero molestar á V. más por hoy, aunque tengo en cartera no pocos datos que comunicarle sobre el mismo tema. Otro día proseguiré.

UN CANGREJO.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Movimiento electoral Unión Republicana—De Cuba.

Madrid 27, 5'30 t.

Aumenta el movimiento electoral.

Mañana se publicarán las bases de la Unión Rnpublicana.

Despachos de Cuba acusan gran desaliento entre los insurrectos á consecuencia de la importante victoria alcanzada en Sigüanea por la columna Segura. El Gobierno espera interesantes noticias de nuevas

operaciones. La columna Linares va picando la retaguardia á las fuerzas de Maceo.

Nuevo aplazamiento beligerancia

Madrid 28, 1'20 m.

La Cámara de Washington ha aplazado la discusión de la cuestión cubana, habiéndose intercalado otros asuntos en la orden del día. Probablemente se discutirá á principios de la semana próxima.

De la guerra

Madrid 28, 10'15 m.

Ha fondeado en Cádiz el vapor trasatlántico «Buenos Aires» conduciendo á los generales Mella, Aizpurua, Gimenez y Castellano, cien soldados inútiles por enfermos y tres deportados.

Dicen de Cuba que la columna Segura batió en Placetas una numerosa partida haciéndoles muchas bajas.

Dícese también que el general Weyler ha ordenado se apliquen los bandos con todo rigor contra los plateados incendiarios y que hay muchas detenciones, verificándose en breve varios fusilamientos de cabecillas.

BANCO DE MAHÓN BOLSA DE BARCELONA

27 Marzo 1896.

	6'00	4'10
4 por 100 interior	00'00	63'00
4 por 100 exterior	00'00	74'07
4 por 100 amortizable	00'00	00'00
B. H. de Cuba 1886	00'00	85'12
Id. Id. 1890	00'00	72'25
Acciones ferro-carril Francia	00'00	20'00
Id. Id. Norte	00'00	25'85
Id. Id. Almansa	00'00	00'00
Obligaciones Francia	00'00	53'25
Id. Almansa	00'00	55'87
Id. Trasatlántica	00'00	00'00

1896

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 29 Domingo

Domingo de Ramos y san Quintín.

Sale el sol á las 5'50.—Pónese á las 6'21.
Luna: sale 7'08 N.—Pónese 5'55 M.

Crónica marítima

CAPITANIA DE PUERTO

Buques despachados

Día 23.
Para Alendia y Barcelona vapor correo «Ciudad de Mahón», cap. D. Tito Ginart, con 22 trips., efectos y la correspondencia.

Piano

Hay uno para vender en muy buen estado.
Para su ajuste, Santa Ana núm. 15.

Anuncios.

Administración Depositaria de Hacienda de Mahón

Negociado industrial.—Estando dispuesto por el vigente Reglamento de Industria, en su art. 53, que todas las personas que verifiquen ó hayan verificado préstamos hipotecarios á melánico presenten las oportunas declaraciones de alta en esta Administración de Hacienda, y siendo muchos los prestamistas hipotecarios que no han cumplido dicho requisito, con esta fecha he acordado llamar la atención de los interesados, por medio de la presente circular, á fin de que todos los que se hallen en descubierto del pago de la correspondiente contribución como prestamistas, procedan ó presenten las declaraciones de alta en esta oficina, de lo contrario serán considerados como defraudadores al Estado é incurrirán en la penalidad establecida en el art. 181 del citado Reglamento. Mahón 27 de Marzo de 1896.—José J. Sancho.

Administración de Consumos de Mahón

Se participa á los habitantes del extrarradio de este distrito municipal que la cobranza del 3.º y 4.º trimestres de los encabezamientos y conciertos del presente ejercicio tendrá lugar en el local que ocupa esta Administración Anden de Levante, desde el día 1.º al 15 de Abril próximo, desde las ocho hasta las doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde exceptuando los domingos y días festivos que únicamente será de ocho á doce de la mañana.

Los que en el indicado plazo dejen de satisfacer sus cuotas les serán exigidas por medio de procedimiento de apremio conforme previene la Instrucción de 12 de Marzo de 1886. Mahón 26 de Marzo de 1896.—El Administrador, Juan Sintés.

Pérdida

Desde el Almacén de D. Francisco León del muelle de este puerto hasta la carretera de San Luis se extravió en la mañana de ayer un envoltorio con un pañuelo que contenía una blusa y otro pañuelo. Se gratificará su devolución en la imprenta de este periódico.

Para vender

Se venderán por un precio módico las tres casas contiguas, con altos y bajos cada una, señaladas con los números 59 y 61—63—y 65 de la calle de Santa Eulalia de esta Ciudad, juntas ó por separado.—Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

En venta

Lo están dos vergeles, procedentes de la herencia de D. Nicolás Pons, situados, uno en el llano de S. Juan, y el otro en el punto conocido por «Los Agotars» con una porción de terreno seco en el paraje llamado Liberio. Informará el Notario, don Francisco Mercadal.

Panadería «La Gavilla de Oro»

de Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país y se venden harinas, salvados y sémolas, todo á precios convencionales.

CONSULTA MÉDICA

DEL DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.

Consulta de 11 á 1 Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

Tintas

y toda clase de efectos de escritorio.

Véndense en Mahón en la imprenta de D. Bernardo Fabregues, Nueva 25.

Tarjetas

DE VISITA

Se imprimen con esmero y elegancia y de varias clases y tamaños en la imprenta de B. Fabregues.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrofula, hinfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL, grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. *Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza*, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Para vender

Lo está el Almacén n.º 22 del Anden de poniente. Para informes San Roque 10.

En venta

Lo está un cochecito de mimbre de dos asientos y cuatro ruedas, propio para niños. Se dará por un precio módico. Razón, Moreras 26.

Verjel

Hay uno para vender en las inmediaciones de la «Font d' en Simon» con abundante agua viva, unos 60 árboles frutales y noria. Informa San Roque 10.

En venta

Lo está la casa núm. 93 de la calle Mayor de Villacarlos. Para su ajuste le Superiora del Hospital municipal de Mahón.

Colmado

La Mallorquina

27, Arravaleta, 27.—Mahón

Plas

Aceite Mallorca 1.ª, cuartán, 5'00

-Id. catalán, tabyloidia, 3'90

Café Puerto Rico, tostado, libra, 2'00

Atún, latas de medio kilo, 1'25

-Id. id. id. cuarto id. id. 0'80

Bonito en escabeche, libra, 1'20

Sardinias saladas, (pinxas), docena, 0'20

Aceitunas Mallorca, almud, 0'60

Garbanzos de Mazagán, kilo 0'30, 0'35 y 0'40

Habichuelas reinas, kilo 0'30

Azúcares de varias clases, conservas y demás comestibles á precios limitadísimos.

ÁRBOLES FRUTALES

Albaricoqueros, Manzanos, Limoneros, Naranjos Mandarines, Perales y el tan exquisito Diospyrus.

ROSALES

Riquísimo surtido de Anémonas, Jacintos, Repúnculus, Pensamientos y una bonita colección de

Plantas ornamentales

Gran rebaja de Precios

FRATS,

Cos de Gracia, 71.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Periferías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.º — BARCELONA

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

El predio San Antonio de Ruma del término de Ferrerías y la estancia Ses Peñas (estancia alta) término de Mahón, camino de S. Favaritx. Para tratar en Villacarlos, calle de la Iglesia núm. 40.

Para vender

Lo está la casa núm. 2 de la calle de Santa Victoria, esquina á la del Sol.

Atun (zorra)

Se vende en la tienda de D. Francisco Gavasso, Portal de Mar núm. 6.

Criado

En esta imprenta informarán de uno que desea hallar colocación.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial, las del corazón, del estómago, hísticas, zeta, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarné de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fabregues.